



区域新闻

## 天气

## 春节前,江苏没雨雪

后天南京达17℃  
大后天可能有雾霾

快报讯(记者 刘伟伟 吴怡)今年的春运,天气很给力。在冷空气的帮助下,雾霾会消失一阵子,今天开始气温迅速回升,到后天南京最高可达17℃,春节前江苏没有雨雪。但中央气象台预计,25-28日,长江中下游及四川盆地等地区部分地区可能会出现雾或霾,有可能对交通产生影响。

昨天,虽然气温只有-3℃,但风比较大,南京的空气质量不错。但从今天开始,南京的空气又将开始“静稳”,这也意味着空气污染物的扩散条件没那么好了。截至昨天晚上7点,南京空气质量指数为95,良好,首要污染物为PM10。受到冷空气的影响,昨天南京风力比较大,吹走了空气中的污染物,昨天晚上7点时的PM2.5浓度只有每立方米36微克。根据江苏省环保厅发布的江苏空气质量预报,截至昨天下午2点,全省13个省辖市空气质量为良或轻度污染。

## 南京三日天气

今天 晴,-4~8℃,有冰冻  
明天 晴到多云,-2~13℃  
后天 晴转多云,1~17℃



昨天,南京天好,空气也好  
现代快报记者 马晶晶 摄

## 速读

南京市外贸进出口  
去年增长了0.9%

快报讯(记者 朱蓓)昨天,现代快报记者从南京市统计局了解到,2013年1-12月,南京市累计实现进出口总额557.57亿美元,同比增长0.9%,其中出口总额322.66亿美元,同比增长1.1%;进口总额234.91亿美元,同比增长0.7%。

宿迁“便衣队”  
专查路人闯红灯

快报讯(通讯员 徐业辉 记者 朱俊俊)宿迁市交巡警支队2013年10月建立一支由7名民警组成的“便衣执法小分队”,该小分队重点承担该市区无警的重点路口执勤执法任务,主要查处行人和非机动车闯红灯。截至目前,便衣小分队共查处各类违法行为7015人(起)次,当场处罚6558(起)人次。

“便衣民警只负责摄录。”宿迁市交巡警支队的一位负责人介绍,便衣民警会站在路口,使用摄像机,对行人、非机动车闯红灯等违法行为进行秘密取证。随后,下一个路口身穿制服的民警,会根据指令,对这些闯红灯的人进行处罚。

## 南京中院发布2013年度十大典型案例

昨天上午,南京中院发布2013年度十大典型案例,并对这些案件判决的理由和意义做了说明。十大案例中,不但有备受关注的重大刑事案件,比如江宁饿死两女童的乐燕故意杀人案和六合父母亲吸毒儿子案,也有关系民生的居民楼下餐馆油烟污染,物业公司被判整改并赔偿案。值得一提的是,为了鼓励法官办好类似案件,昨日南京中院请了社会各界人士,宣读案件入选理由,并为案件的主审法官颁奖。

通讯员 施法轩 现代快报记者 李绍富

# 1 饿死女童案

## 推动未成年人监护干预制度出台 父母严重失职将剥夺监护权



现代快报曾对“饿死女童案”进行连续报道,呼吁完善儿童保护立法和社会救助制度

**案情简介:**乐燕是2岁、1岁两女童母亲,在同居男友(1岁女童生父)因犯罪被羁押期间,依靠社区发放的救助和亲友、邻居的帮扶,独自抚养两个女儿。乐燕因沉溺于毒品,为外出吸毒游玩娱乐,仅留少量食物、饮水,缠裹窗户锁扣、夹紧主卧室房门以防止小孩跑出。因其在外出时间过长,致两女童饿死家中。

**法院判决:**南京中院判决认为,乐燕在负有抚养义务、具备抚养能力的情况下,不履行抚养义务,造成两被害人死亡,情节特别恶劣,后果特别严重,鉴于被告人乐燕审判时系怀孕的妇

女,且归案后认罪态度较好,判决乐燕犯故意杀人罪,判处有期徒刑,剥夺政治权利终身。

**事件延伸:**这起案件,现代快报曾多次予以报道。为了避免类似悲剧重演,现代快报曾呼吁,要全面妥善保护未成年人的权益,尽快完善儿童保护立法和社会救助制度,尤其是对问题家庭儿童监护监督干预,实现对监护人监护权的监督和变更。

在案件判决之后,乐燕案审判长周侃等法官开始行动,建议相关部门对儿童监护权变更进行立法,以保护未成年儿童的权益。南京市人大代表、南京市玄

武区人民法院院长周迅,也在刚刚闭幕的南京市人大会议上提出议案,建议南京市人大尽快制定《南京市未成年人保护条例》。目前,这一条例已进入南京市人大立法计划。

值得一提的是,受这起案件的影响,民政部、最高法院和公安部等部门,也已开始着手研究建立未成年人监护干预制度,制定困境未成年人家庭监护干预政策,相关的指导意见将于今年年内出台。对那些拒不履行监护责任,严重伤害未成年人的监护人,可以通过行政干预,即法院提起公益诉讼剥夺监护人的监护权。

## 又现悲剧

## 西安7岁女童 家中饿死

母亲疑似患精神疾病已刑拘

西安市公安局雁塔分局20日傍晚证实,1月17日发生在西安曲江东曲江十村7岁女童死于家中一事,其母目前已被刑拘。

近日,有媒体报道西安曲江东曲江十村一名7岁女童离奇死于家中,关于小女孩的死因引发众多猜测,并引起舆论强烈关注。警方初步判断该女童是在家中因饥饿致死,其母现已被警方刑拘,疑似患精神疾病。

记者从当地警方了解到,该女童从未上过幼儿园及小学,其父母离异,平时邻居也很少能见到她。

警方表示,目前,仍需对死者的母亲做进一步的精神鉴定,而该女童的最终死因需等待尸检后方可确定。综合

# 2 餐馆扰民案

## 首次判赔精神抚慰金

**案情简介:**六合居民陈师傅家楼下,三间门面房被物业公司出租给人开餐馆,大量油烟污水扰民。因陈师傅投诉,环境监察大队要求物业公司限期整改。陈师傅请求法院判决荣程物业公司排除妨碍并赔精神损害抚慰金

20000元。  
**法院判决:**一审中,六合法院依职权追加三位承租人为第三人,并判令承租人排除妨碍。陈师傅上诉后,南京中院审理认为,环境侵权受害人对保持其良好生活环境的期待即是对延续其健康和生

命的期待,具有人格利益,遂改判物业公司排除妨碍,并赔偿精神抚慰金3000元。这起案件,充分肯定了环境侵权案受害人可获精神损害赔偿的诉求。同时,这是首例判决侵权人赔偿精神损害抚慰金。

**事件延伸:**据南京市环保局相关人士介绍,随着城市的发展,餐饮业污染扰民问题已成为城市管理重点和难点。而这起案件,对那些与餐馆相邻的居民,遭受餐饮污染后维权,指明了方向。

## 其他典型案例

## 3 张翠英、周有贵杀子案

南京六合人张翠英、周有贵的儿子,因吸毒向家人索要毒资不能得到满足,便长期无理取闹,虐待、辱骂、殴打张翠英、周有贵及自己的妻儿。张翠英、周有贵多次劝导无果,无法忍受遂合谋杀害儿子,并将尸体埋藏于自家自留地桃树林里。法院判决被告人张翠英犯故意杀人罪,判处有期徒刑四年;被告人周有贵犯故意杀人罪,判处有期徒刑三年,缓刑五年。

## 4 石某因体检状告医院案

原告石某赴南京某医院体检。医院出具的健康检查报告中,在有关癌病方面,只提供检查结果,未在检查结果后列明“参考价值”。两年后,石某确诊已罹患肺

癌第四期,认为体检的医院没提醒他。法院认为是医院的过失,延误了原告石某进一步检查的时机,判决被告赔偿精神损害抚慰金50000元。

## 5 货物运输合同纠纷案

马帮货运公司为路百莲服饰公司承运工作服,运单载明托运物品遗失以运费的10倍赔偿。马帮货运公司丢失一箱货物(24套服装),被判赔偿服饰公司2978.40元。

## 6 林某等人污染环境案

2010年5月初,先后担任南京荣欣化工有限公司生产助理、总经理助理的姜某联系徐某,用槽罐车将含有化工精馏或蒸馏残液的污水送至某公司处置,因超标

而被退回。经该公司总经理林某同意,姜某与徐某商议,以明显低于处理该类超标污水的价格,交由不具备污水处理资质的徐某等人进行处理。后来导致1600余吨污水被违法处置、排放。后来,相关的单位和林某等三人,均因犯污染环境罪,被罚款或判刑。

## 7 紫峰绿洲公司侵权案

邻近紫峰大厦的一单位以紫峰绿洲酒店管理有限公司命名,经营场所模仿紫峰大厦的建筑外观,因不正当竞争,被告上了法院。法院判决,紫峰绿洲公司在企业名称和招牌中停止使用“紫峰”字样并办理名称变更登记;赔偿80000元。

## 8 物业纠纷执行案

因合同到期、管理混乱,龙凤

花园小区业委会将物管公司告上法庭,要求其撤离,法院判决支持。物管公司却不办交接手续、不撤离小区,鼓楼法院强制执行。

## 9 胡涛集资诈骗案

胡涛指使他人以高额利息为诱饵,向社会公众非法吸收资金,导致24名被害人和单位非法集资5822.57万元,至案发时实际骗取人民币4743.43万元。后胡涛被判无期,没收个人全部财产。

## 10 污水厂行政处罚案

盐城市城东污水处理厂水污染防治设施未经环保竣工验收,投入使用,并不执行江苏省环保厅对其罚款25万元、责令停止使用并限期改正的行政处罚。环保厅向南京中院申请后,执行成功。